

# 麻岗镇榕树底下“谈发展”： “人大+村民说事” 赋能“百千万工程”

■文/图 记者 许巨滔  
通讯员 林文健

本报讯 为充分发挥人大代表联系群众、反映民意、集中民智的桥梁纽带作用,近日,在白电区麻岗镇白马村百年榕树下,一场别开生面的“人大+村民说事”活动火热开展。镇村干部、人大代表与村民围坐一圈,以“拉家常”的方式共话发展,现场收集23条乡村振兴建议,其中12条被当场纳入工作台账,3项民生问题明确解决时限,将群众心声转化为乡村振兴的实干动力,为“百千万工程”在麻岗镇走深走实注入鲜活力量。

## 榕树底下听民声

“村口道路要硬化”“红色文化展厅该怎么设计”……白马村老榕树下,镇党委书记谢景基带领班子成员,与村民代表促膝长谈。没有会议室拘束,只有木质板凳和清茶一杯,村民们畅所欲言,干部们现场记录。这种“田间地头”模式,使群众在熟悉的环境中放下顾虑、敞开心扉,让民意表达零距离,“说事”不再是“听报告”,而是实打实的“掏心窝”,真正实

现“群众有话说、干部认真听”。村民黄大伯感慨说,“干部坐到身边听意见,我们说话更有底气了!”

## 红色基因聚力

作为革命老区村,活动以重温白马村红色故事开场。革命先辈扎根乡村的事迹,激发了干部群众共建热情。“我们绝不能拖典型村建设的后腿!”村民代表的表态掷地有声。老党员主动认领人居环境整治任务,带头清理房前屋后。镇村干部当场承诺:村道硬化、垃圾分类等诉求限期落实。“说事”不仅解决具体问题,更凝聚起“传承红色基因、共建美好家园”的精神共识,催生出“我要干”的干事激情,为乡村振兴注入持久动力。

## 靶向施策解难题

活动紧扣“百千万工程”,聚焦红色村培育、典型村建设等核心任务。针对村民提出的特色产业培育建议,镇里着手制定红色旅游路线规划;关于垃圾分类的诉求,次日即启动试点。“说事”成为破解发展难题的“金钥匙”,镇人大联络站站长表示,所有建议将形成闭环管理,确保



在村中榕树下,镇村干部、人大代表与村民围坐一圈,以“拉家常”的方式共话发展。

## 事事有回音

“人大+村民说事”活动,既延续了麻岗镇“用红色资源聚民心”的特色做法,又紧扣中心工作解民忧,收集到23条关于乡村建设的有效建议,更推动“红

## 色村”建设规划优化、典型村人居环境整治提速,生动诠释了“人大代表联络群众、干部群众共商发展”的实践价值,为全区“人大+村(居)民说事”活动提供了“接地气、有温度、见实效”的麻岗经验。

目前,麻岗镇已推广“人大+村(居)民说事”到全镇各个村居,通过“干部下沉+代表联动+群众参与”机制,累计解决民生问题68件。

## 大学生暑期“三下乡”社会实践活动

### 广东石油化工学院农知行团队为农业科普和乡村文化传播注入青春动能

■通讯员 陈婉莹

本报讯 为助力暑期科技文化卫生三下乡社会实践活动暨广东青年大学生百千万工程突击队行动,广东石油化工学院农知行突击队于7月12日起,开展2025年暑期“三下乡”社会实践活动,奔赴广东省茂名市高州杏花村,深入农村基层,带领市区孩子沉浸式感受农业独特魅力,为农业科普和乡村文化传播注入青春动能。

活动首日,一场别开生面的稻田文化科普的课堂拉开序幕,团队成员通过图片和实物展示,为孩子们系统讲解稻谷“培育、成熟”全周期知识。课堂互动上,队员们化身农业知识科普员,用趣味问答等环节点燃孩子们对农业知识的热情。在手工和绘画环节中,团队成员们手把手教孩子们用水稻梗编织稻草人,一根根水稻梗在孩子们灵巧的手中变成了各式各样的稻草人;孩子们用五彩斑斓的水彩笔描绘着心中的稻田美景,纷纷分享自己的奇思妙想,进一步感悟劳动人民的智慧结晶。

活动首日成效显著,30多组参与农知行突击队“三下乡”活动的市区亲子家庭,为杏花村民宿与餐饮产业注入了新活力。“此次活动创新性地将研学体验与乡村旅游相结合,孩子们参与稻田课堂等特色项目,家长们则深度体验民宿服务,这种差异化发展模式为我们探索乡村振兴路径提供了宝贵经验。”镇良强村公司负责人陈剑梅说。

### 社工携手大学生以墙为卷为乡村添彩

■记者 周颖  
通讯员 郑欣怡 李翼

本报讯 近日,高州石仔岭街道社工站联合岭南师范学院美术与设计学院“胜羽”突击队的队员们,以笔为媒、以墙为卷,历经4天辛勤创作,在石仔岭街道陈大岭自然村完成了130平方米以“赓续红色血脉,绘美丽乡村新颜”为主题的红色墙绘作品,成为助力乡村振兴的生动注脚。

炎炎夏日,骄阳似火,却挡不住突击队员们们的创作热情。他们不惧酷暑“烤”验,每日早早来到墙面前,全身心投入到墙绘创作中,将这份情感化作手中灵动的画笔,每一笔、每一划都倾注着对革命历史的铭记与传承。为让墙绘更具真实感和感染力,队员们反复查阅大量史料,不放过任何一个细节,对历史画面进行细致比对和精心雕琢;社工团队同样坚守在一线,他们分工明确、协同配合,维持现场秩序,并提供周到细致的后勤服务,为队员们送水、准备防暑用品,为活动的顺利开展筑牢坚实保障。



突击队员们顶着烈日绘画。 通讯员 郑欣怡 摄

经过数日努力,当崭新的墙绘作品完整呈现在村民面前时,立即成为了村里的焦点。夕阳西下,村民们纷纷结伴而来,有的抱着年幼的孩子,有的搀扶着年迈的老人,大家围在墙绘前,驻足观赏,久久不愿离去。他们时而凑近细看画中的一草一木、人物表情,感受那穿越时

空的历史气息;时而退后几步,欣赏墙绘的整体效果,被那宏大的画面和鲜明的色彩所震撼,不时发出由衷的赞叹声。一位年过六旬的老伯抚摸着墙面动情地说:“以前这面墙光秃秃的,现在变得这么有意义,每次路过都觉得心里热乎乎的。”

此次社工站和“胜羽”

突击队共同完成的红色墙绘,为陈大岭村增添了一抹亮丽的红色光彩,更在乡村的深厚肌理中注入了源远流长的红色基因。这130平方米的墙绘,实现了跨越时空的精神共鸣,成为红色文化在新时代乡村落地生根的生动实践,是乡村振兴征程中文化赋能的鲜活范例。

### 数字化教育装备 助力乡村教育发展

化州126所学校获赠60万元教学物资

■记者 文华春 通讯员 周柏威

本报讯 日前,一场以“科教振兴 助学助教”为主题的公益捐赠活动在广东化州市教师发展中心启动。活动中,中团省委专项基金管委会向当地126所中小学及幼儿园捐赠总价值60万元的数字化教学设备,涵盖机器人编程套装、心理健康测评系统、名师课堂资源等多元化教育资源,旨在通过科技力量缩小城乡教育差距,助力乡村教育高质量发展。

此次捐赠活动由全国工商联指导,全联民办教育出资者商会联合多家社会机构共同发起。捐赠物资包括适应不同学段需求的现代化教学工具,如幼儿园教师资源系统、高中生生涯规划志愿填报卡等,精准对接乡村学校在素质教育、心理健康、升学指导等领域的实际需求。“这批设备将有效弥补乡村学校信息化教学的短板。”化州市教师发展中心相关负责人表示,受赠学校将成立专项小组,确保物资合理分配,并组织教师培训,最大化利用数字化资源。部分学校计划将机器人编程课程纳入课后服务,通过项目式学习培养学生创新能力。

近年来,化州市持续推进教育信息化建设,此次公益捐赠为当地“智慧校园”建设注入新动能。数据显示,受益学校中农村学校占比超八成,部分偏远教学点首次获赠专业心理测评系统。活动主办方表示,后续将跟踪设备使用效果,并探索“互联网+教育”公益新模式,通过资源共享让更多乡村师生受益。

### 河东街道反邪教宣传 走进城中村

■记者 周燕红 通讯员 邓海友

本报讯 为进一步增强辖区居民识别邪教、抵制邪教的能力,营造积极向上、健康和谐的社会环境,近日,茂南区河东街道双山社区联合茂名市广播电视台在双山社区城中村篮球场开展了一场以“全民反邪教,聚力护平安”为主题的反邪教宣传活动。

活动现场通过设立咨询台、悬挂横幅、派发反邪教宣传资料等形式,向城中村村民宣传国家在反邪教方面的法律法规和政策,讲解邪教的本质、危害以及如何防范和抵制邪教等方面的知识,提高群众辨别邪教、防邪教、反邪教意识,教育群众远离邪教、防范邪教。通过真实案例分析让居民深刻认识到邪教给个人、家庭及社会带来的严重后果,增强了居民的警觉性。同时,呼吁一旦发现涉邪教违法犯罪线索,立即向公安机关举报,切实从源头上有效遏制邪教的侵害。

据悉,此次集中宣传活动,进一步提高了居民对邪教的认识和警惕性,营造了浓厚的反邪教氛围。下一步,河东街道将持续发力,坚决筑牢防范抵御邪教的思想堤坝,为维护国家安全和社会稳定贡献力量。

### 化州危化品从业人员集体“充电”

■记者 文华春 通讯员 董志凯 董天忠

本报讯 日前,化州市鉴江司法职业学校(西校区)迎来一批特殊学员——来自全市危险化学品经营单位的从业人员,在此开启为期2期的安全技能“升级”培训。本次培训创新采用“1天线下实操+16学时线上理论”的混合模式,通过案例推演、应急演练等实践教学,为危化品行业拧紧“安全阀”。

案例教学敲响“思想警钟”。培训现场,专家通过还原近年典型事故案例,用三维动画演示了“静电火花引燃加油站”“阀门泄漏引发连环爆炸”等场景。“这个储罐区静电接地桩锈蚀的细节,正是去年某化工厂爆炸事故的元凶。”参训学员在专家引导下,用电子显微镜观察事故隐患微观特征。这种沉浸式教学让学员深刻体会到“安全规程是用鲜血写成的”。

双重预防机制“必修课”。课程聚焦风险分级管控与隐患排查治理双重预防体系。参训人员通过VR设备模拟操作,学习如何辨识硝化棉储存温度超标、乙醇罐区防雷装置失效等30类常见隐患。特别针对无仓储经营企业,专家详解了“四不两直”检查法(不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场),帮助企业建立动态风险清单。

急救实训打造“黄金4分钟”。在应急救援模块,参训人员分组进行心肺复苏接力赛,使用智能假人实时监测按压深度和频率。“危化品灼伤如何处理”“氯气泄漏如何自救”等情景演练中,教员引入“急救时间沙漏”概念,强调“前4分钟处置决定生死”。现场还演示了新型防爆型AED(自动体外除颤器)在化工环境的应用。

据悉,本次培训将覆盖全市危化品经营单位关键岗位人员,考核合格者将获发电子安全认证证书。化州市应急安全协会表示,后续将建立“学员安全档案”,通过定期回访检验培训实效,让安全技能真正转化为行业“免疫力”。

## 拒不履行赔偿义务欲“躲猫猫”?

司法联动让拒执者无处遁形

### 以案说法

■通讯员 蔡志莹

本报讯 近日,茂名市电白区人民法院(以下简称电白法院)在执行一起交通事故责任纠纷案件中,通过司法联动机制与公安部门紧密协作,成功将长期躲避执行的一名被执行人依法拘留。电白法院对拒执行为“零容忍”的态度,为维护法律尊严、震慑潜在违法者敲响了警钟。

### 判决生效成“一纸空文”,执行遇阻陷僵局

据悉,2022年8月,杨某驾驶一辆小型普通客车(该车登记在巫某名下)与陈某(于2023年2月死亡)驾驶的无号牌电动车发生碰撞,造成陈某受伤,车辆损坏的道路交通事故。交警部门作出的《道路交通事故认定书》认定杨某承担

事故的主要责任,陈某承担事故的次要责任。根据司法鉴定结论,死者陈某的死亡方面,其自身的因素与死亡后果存在主要因果关系,交通事故所致的外伤与死亡后果存在次要因果关系。经审理,电白法院判决杨某、巫某应向邱某等9人承担相应的赔偿责任。然而判决生效后,被执行人杨某、巫某既不履行赔偿义务,也拒不露面。

案件进入执行程序后,执行干警依法向两被执行人送达了执行通知书、报告财产令等法律文书,并迅速查封扣押被执行人名下的两辆车辆,却发现其中一辆已有抵押(其价值不足以满足优先债权),另一辆车况老旧、市场价值低,均不足以清偿债务。

### 跨部门联动精准抓捕,拒执者终被拘留

面对此种执行困局,电白法院果断启动司法联动机制,

向辖区派出所发出《协助查控被执行人函》,请求协助查找两被执行人的下落并协助执行拘留。接到协助请求后,派出所迅速部署警力,通过多方摸排、轨迹追踪,于2025年6月16日成功锁定并控制被执行人杨某。随即,派出所第一时间通知电白法院,执行干警接到通知后立即出动,赶赴派出所办理交接手续。

“法官,我真没钱!”面对执行干警的询问,杨某态度坚决,坚称无力履行赔偿义务,执行干警并未因其“哭穷”而动辄,依法对其采取司法拘留的强制措施。在完成一系列手续后,执行干警成功将其交由拘留所实施拘留。执行法官表示:“杨某被依法拘留,传递的不仅是个案惩戒,更是司法机关对逃避执行行为“一追到底”的决心。后续电白法院将继续深挖财产线索,同时加大对巫某的追查力度,坚决捍卫胜诉当事人的合法权益。”



拒不履行赔偿义务的被执行人已被依法实施拘留。 通讯员 陈军 摄

### 司法利剑彰显执行决心,严厉打击绝不手软

此次执行行动,不仅展现了法院与公安部门协同作战的强大效能,更向社会传递出“逃避执行,终受制裁!”的强烈信号。下一步,电白法院将

充分发挥执行工作职能,强化协同联动,不断加大执行力度,以零容忍的态度依法打击逃避执行、抗拒执行行为,用实际行动回应人民群众对公平正义的期盼,全力营造良好的法治环境和诚实守信的社会风尚。